"复兴少年宫"点亮乡村孩子多彩生活

本报通讯员 陈少斌

5月10日,镇安县乡村"复兴少年 官"非遗传承实践活动在县新时代文明 实践中心举行,来自县第二中学的50多 名学生参与了非遗传承项目剪纸和面花 制作的学习。

"手这么巧,剪得这样精致……"同学 们在听完老师的讲解、看到剪纸作品后, 个个惊叹不已,都拿起红纸和剪刀,让老 师赶快开始上课。一张薄薄的纸,通过 折、叠、剪等手法,栩栩如生的图形跃然而 出,一个精美的作品就诞生了。学生们跟 着老师一步步地操作,不一会儿,五角星、 大公鸡等剪纸作品在孩子们的手中出现 了,孩子们在动手的过程中,体会到了创 造的乐趣。

孩子们还沉浸在剪纸中意犹未尽, 面花制作就开始了。面花制作传承人刘 声良表演了一个面花制作绝活:将面泥 在手中来回搓动,用手指拈起两只耳朵, 再用竹签挑出眼睛和嘴,安上尾巴,装饰 上围脖,配上颜色,一只漂亮的小狗就做 成了。孩子们看完后,直呼:"太厉害了, 我也要学。"一团小小的面泥,在孩子们 手中变成小猪、山羊、老虎。虽然都是初 学,但是孩子们的面花作品看起来还是 有模有样的。

专刊部电话: 2388259

"两个小时,两种技艺,让学生开阔 了眼界,增长了见识,激发了学习的兴 趣,也加深了对传承非物质文化意义的 认识。"带队老师韩华深有感触地说,"在

乡村'复兴少年宫',孩子们可以经常参 加这样的活动,对于孩子健康成长有着 很大的促进作用。'

据了解,镇安是全国50个乡村"复兴 少年官"示范建设试点县之一。2021年 以来,为积极推进乡村"复兴少年宫"试 点建设工作,镇安县依托新时代文明实 践中心、所、站,乡村学校等阵地资源,以 "融合+提升+新建"模式,按照"十有"标 准,建成31所乡村"复兴少年官"。同时, 组建优良师资队伍,开展紧贴乡村实际 的道德培育、文体娱乐、劳动实践等丰富 多彩的主题实践活动。打造了县实践中 心非遗传承实践项目、高峰镇兰花文化 实践项目、云盖寺镇传统文化实践项目

关 爰 白 衣 天 使

等一批品牌特色项目,对提高农村少年 儿童实践能力和思想道德素养,促进身 心全面发展起到了积极作用,深受学生 和家长的广泛赞誉。

镇安县将持续深化乡村"复兴少年 官"建设,实现乡村"复兴少年宫"村(社 区)全面覆盖,让孩子们在丰富多彩的 文化体育和实践活动中快乐成长。同 时,在特色化和精品化上用心用力,持 续提高乡村"复兴少年宫"服务水平和 育人效果,切实把乡村"复兴少年宫"建 设成农村未成年人思想道德教育的重 要阵地,让乡村"复兴少年宫"成为孩子 受益、家长满意、社会称赞的育人工程、 民心工程。

△5月12日,商州区妇幼保健院举行庆祝"5·12"国际 护士节活动,表彰了优秀护士,并组织产科、儿科、妇科、内 科等科室护士进行故事分享、诗歌朗诵,激发全体护士爱岗 敬业、勇于奉献的精神。 (本报记者 方 方 摄)

▷5月12日是第111个国际护士节。当天,市卫健委 向市中心医院、市中医医院、市妇幼保健院等8家医疗机构 的一线护士送上了节日的慰问和祝福。

(本报通讯员 康美云 摄)

别

本报讯 (通讯员 李重立 穆新勇)5月9 日,洛南县公安局刑侦大队追逃专班经过侦查, 迅速布控,成功将涉嫌诈骗他人钱财的网上逃犯 杨某某抓获归案。

2021年4月,受害人张某某在公安商州分 局报警称:其认识的犯罪嫌疑人杨某某谎称自 己是商洛某单位返聘人员,先后以帮助安排工 作、购买住房、入股矿业为名,诈骗其资金累 计达26万余元,请求立案查处。

案件发生后,公安商州分局结合疫情防控相 关要求,及时将犯罪嫌疑人杨某某列为网上逃犯, 并向洛南警方发出协查通报。洛南警方认真梳理 本地网上逃犯信息,积极开展追逃线索摸排,持续 加大追逃打击力度,快速掌握网上逃犯杨某某的 行踪轨迹。5月9日,追逃专班经过前期侦查,精 准出击,在城区某宾馆内一举将杨某某成功抓 获。目前,洛南警方已将犯罪嫌疑人杨某某移交 商州警方处理,案件正在进一步办理之中。

主に

本报讯 (通讯员 韩娜娜)"田吉生家 里3口人,妻子去年患肾病,每周做3次透 析,每月透析要花费3000多元……""长期透 析需要花费不少钱,建议给田吉生妻子申报 单人保……"近日,在丹凤县峦庄镇街坪村便民 服务中心会议室内,防返贫动态监测研判会正 在进行,网格员汇报所在片区本周排查中发现 的风险隐患,由村"四支队伍"成员逐户研判。

镇包村领导王立峰说:"按照市防返贫监 测帮扶'2244'工作导引,田吉生家属于突发 严重困难户,可以纳入防返贫监测系统,落实 专人帮扶。目前田吉生不能外出务工,家里的

收入只能依靠天麻种植,建议为他申请5万元 小额贴息信贷,助力其发展天麻产业。

今年以来, 峦庄镇党委、政府持续巩固拓 展脱贫攻坚成果,压实网格员责任,按照不漏 一户、不落一人原则,坚持每周对所有农户 "两不愁三保障"及安全饮水等方面存在的返 贫致贫风险开展全面排查,做到应纳尽纳、应 扶尽扶,坚决守住返贫底线。从每周动态监 测,到研判上报,再到因户施策实施帮扶措 施,有效解决了群众的生活难事。峦庄镇坚 持实时动态监测,事事必有着落,让"小监测" 见证了"大民生"。

红十字系统人道救助政策介绍



(接上期)

爱基金

四、大明宫"博爱商洛"困境儿童关

此基金由西安市大明官捐赠,与商洛 市红十字会共同设立,用于救助商洛市18 周岁(含)以下困境家庭儿童(儿童年龄范 围按国际标准界定为18岁以内的人群)。 (一)救助条件

具有商洛市籍贯的儿童,且符合以下

条件之一:

1. 救助对象本人患有国卫办医函 [2019]427号文件规定25种大病类型和 国卫办医函[2020]338号文件新增的5种 大病类型,共30种大病。分别是:儿童先 心病、儿童白血病、胃癌、食道癌、结肠癌、 直肠癌、终末期肾病、肺癌、肝癌、乳腺癌、 宫颈癌、急性心肌梗死、白内障、尘 肺、神经母细胞瘤、儿童淋巴瘤、骨 肉瘤、血友病、地中海贫血、唇腭 裂、尿道下裂、耐多药结核病、脑卒 中、慢性阻塞性肺气肿、艾滋病机 会感染、膀胱癌、卵巢癌、肾癌、重 性精神疾病、风湿性心脏病。

国家卫健委等相关部门发布的新增 大病病种(以下统称大病)纳入本基金

2.18 周岁以内儿童家庭成员患大病 或因突发重大灾害导致家庭生活临时陷 入困境的,给予生活救助,导致儿童上学 困难的,给予助学资金支持。

(二)救助标准

1.18周岁以内儿童本人患大病的,按 下列标准给予一次性救助。

(1)个人医疗自付费用1-2万元(含 2万元)的,救助金额为个人自付部分的

10%,即1000—2000元。 (2)个人医疗自付费用2—5万元(含 5万元)的,救助金额为个人自付部分的 15%,即3000—7500元。

(3)个人医疗自付费用5万元以 上的,原则上救助金额最高不超过 1万元。

个人医疗自付费用指以自申报之日 起最近一个年度内产生的费用。

2.18 周岁以内儿童家庭成员患大 病或因突发重大灾害导致家庭生活临 时陷入困境的,给予生活救助,导致儿 童上学困难的,给予助学资金支持。标

(1)该家庭有高中(职业院校)学生在 读的,一次性给予2000元助学金支持。

(2)当年度该家庭有被大学本科录取 的学生,一次性给予5000元助学金支持。 (3)该家庭有义务教育阶段就读学生

的,一次性给予生活救助500—1000元。 3. 救助对象同时符合本条1、2款的, 可享受双重救助。

除本管理办法规定外,如有其他特 殊情况确实需要救助的,或需要突破救 助标准的,经基金管委会研究批准后, 方可救助。

(三)救助程序

商洛市红十字会、各县区红十字会联 系电话:

1.申请。由申请人填写申请表,由户 籍所在地县区红十字会申报初审后报市

2. 审核。由商洛市红十字会对申

3.发放。根据基金管委会研究意见,

请材料进行深化并提出救助等次建

议,经与西安大明宫关爱儿童慈善基 金会协商一致后,无异议的,按程序发

由商洛市红十字会财务人员负责发放救

助资金。原则上以汇款的形式进行,如遇

特殊情况,确需现金形式发放,附情况说

商洛市红十字会:2369551 商州区红十字会:2320629 洛南县红十字会:7660997 丹凤县红十字会:3329132 商南县红十字会:6328810 山阳县红十字会:8887111

镇安县红十字会:5328585 柞水县红十字会:4358988

明报管委会审批。

红十字会。

做好未成年人检察工作 促进青少年健康成长



本报讯 (记者 方 方)5月11日, 陕西省人大监察和司法委员会视察调研组 来商洛调研未成年人检察工作。调研组先 后参观了洛南县人民检察院未成年人"一 站式"关护中心、市人民检察院未成年人检 察工作基地,并在市人民检察院召开了汇 报座谈会,市人大常委会、市委、市政府相 关职能部门以及市中级人民法院等单位及 部分人大代表、律师代表参加了会议。

会议指出,商洛市人民检察院充分发 挥检察职能,在全省检察系统建成了规模 最大、功能最全的"商山细雨"未成年人检 察工作基地,严厉打击侵害未成年人犯罪, 积极开展未成年人犯罪预防工作,落实未

成年人司法保护制度,努力从源头上减少未成年人犯罪,切实保护 未成年人合法权益不受侵害,工作扎实有效、成绩显著。

会议强调,新时代对未成年人保护提出了新任务,检察机 关在未成年人司法保护中肩负着更加重要的使命。各级各部 门要深入学习贯彻习近平法治思想,增强做好未成年人工作的 责任感和使命感。要积极主动履职,加强和改进工作作风,着 力提升工作质效。要完善体制机制,不断加强未成年人工作专 业化、规范化建设,不断推动未成年人保护工作走深落实,促进 未成年人健康成长。

山阳开展系列活动 展示职业教育魅力

本报讯 (通讯员 张弘沛 陈吉林)5月8日至14日是全国 职业教育活动周。连日来,山阳县职教中心紧紧围绕"技能:让生 活更美好"主题,开展了系列活动。

今年活动周是新修订的《职业教育法》正式施行后的第一个活 动周。山阳县职教中心在县政府广场摆放展板,宣传职业教育政 策、学校的办学成果等,让社会各界深入了解职业教育,了解职教 学生的就业前景。举办各专业职业技能比赛和展示活动,邀请学 生家长和社会各界人士到校观摩,近距离感受职业教育的魅力和 风采。举办电子商务、新能源汽车展示、艺术插花、茶艺等专业展 示活动,组织师生现场观摩,切实感受孩子们在学校的进步和成 长。组织师生开展志愿服务活动,义务为广大群众修理家电。

系列活动弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,展 示了山阳县职业教育"十三五"亮点工作,让群众感受到职业教育 的内涵和魅力,加深大众对职业教育的认可度,增强职业教育的社 会影响力。

八里坡小学收到南京来的礼物

本报讯 (通讯员 代绪刚 朱 超)"疫情虽然推迟了物流 的运输,却阻断不了爱心的传递……"5月12日,商南县过风楼镇 八里坡小学收到了南京市溧水区洪蓝街道无想寺社区为学生准备 的礼物,八里坡村党支部书记陶兴宏感动地说。

2021年冬季,经八里坡村"两委"联络,溧水区洪蓝街道无 想寺社区负责人提出为八里坡小学全体在校生,每人量身定做 一套羽绒服。因疫情影响,早就做好的衣服,直到前些天才寄 到。捐赠仪式当天,无想寺社区负责人未能出席,虽远隔千里, 但温暖的衣物、精美实用的文具和体育用品,让在场师生感受 到浓浓温情。

据悉,洪蓝街道无想寺社区与八里坡村于2021年9月签署了 结对帮扶协议。该社区先后向八里坡村捐助20万元资金,用于苏 陕协作项目上阳坡100亩无刺花椒基地建设和乡村大舞台、村卫 生室、村公厕建设。同时,无想寺社区企业在用工时优先考虑八里 坡村剩余劳动力,协助开拓茶叶、蜂蜜、香菇等八里坡村农特产品 的入溧入苏销售渠道。



5月10日,丹凤县第一小学开展防震减灾疏散演练活动,强 化了师生安全意识和防震应急疏散及自护自救能力。据了解,5 月12日是第14个全国防灾减灾日,主题是"减轻灾害风险,守护 美好家园",该校围绕主题,开展了多种形式的宣传活动

(本报记者 白志鑫 摄)